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Aprindeţi Darul Lui Dumnezeu... 
— Meditaţii pentru preoţi — 

De Dr. Grigorie Gh. Cotnşa, Episcopul Aradului. 

ori voim, prin taina Euharistiei să fii Părin
tele nostru, mângâietorul şi prietenul nostru. 
In iubirea Ta nemărginită, Doamne, ne-ai fă
găduit c ă vei fi cu noi până la sfârşitul vea
curilor şi cu noi eşti în sfânta Euharistie. Cre 
dem aceasta Doamne căci Tu eşti adevărul 
care nu înşeală şi puterea care toate le zideşte 
şi grijeşte. 

Dacă sfânta taină a Euharistiei ar fi o in
venţie a spiritului omenesc ar însemna c ă o -
mul poate să-şi imagineze despre dragostea 
lui Dumnezeu către oameni mai mult decât 
Dumnezeul Dar noi ştim c ă dragostea lui 
Dumnezeu toate le covârşeşte şi prin taina 
sfintei Euharistii ne-adat, precum zice Sf. Am-
brosie, cea mai mare comoară, sau după cu
vintele Sfântului P a vel: „Cele ce ochiul nu a 
văzut, nici urechea n'a auzit, nici la inima o-
mului nu s'a suit, acestea a gătit Dumnezeu 
celor ce II iubesc pe Dânsul" (I. Cor . 2 v. 9 ) . 

Aşa fiind, noi preoţii să ne comportăm 
în faţa sfintei împărtăşiri, c a şi cum am avea 
în faţă numai pâne şi numai v in?? Sfântă şi 
liniştită simţire ar avea toţi oamenii, dacă ar 
vedea mai multă cucernicie în atitudinea preo
tului faţă de Sfânta Euharistie. El râmâne pă
truns — de pildă — de gândirea unui artist care 
prin realizările sale manifestă un gând vibrant 
şi pătrunzător c a o rază solară, frapat rămâne 
el văzând ivirea florilor chemate la viaţă de 
căldura primăverii c a nişte zâmbete ale pă
mântului, dar atunci să fie mai atent şi la che
mările sfinte ale aşezărilor divine. Preotul să 
imite pe artistul care caută misterele naturei 
şi Ie prinde pe căile artei: să caute a face 

( Continuare.) 

Meditaţia ll-a 
Sfânta Euharistie şi Preotul. 

„Cina c e a de taină" a nemuritorului pictor 
Titian şi azi stoarce admiraţia vizitatorilor fe
riciţi de-a vedea renumitul tablou. Când ce
lebrul picior englez David Wilkie admira tabloul, 
un călugăr îl agrăi cu următoarele cuvinte: 
„De 60 de ani aproape zilnic contemplez a-
cest tablou, în care timp fraţii mei de călu
gărie au trecut rând pe rând din viaţă şi nu 
numai cei bătrâni, dar foarte mulţi şi dintre 
cei mai tineri. Nu o singură generaţie s'a co
borât în mormânt, dar figurile sublime ale 
acestei picturi întru nimic nu s'au schimbat. 
Privindu-Ie adeseori cu reverie, îmi pare c a şi 
cum numai acestea ari fi fiinţe vii, iar noi cari 
umblăm aici prepământ, umbre înşelătoare." 

Umbre înşelătoare am fi noi fără împăr
tăşirea cu Hristos, fără împărtăşirea cu sângele 
şi trupul Iui, cu sufletul şi divinitatea lui. D a c ă 
sfinţii apostoli, numai ei apar c a fiinţe vii 
într'un tablou al cinei celei de taină, cu ade
vărat viaţă avut-au ei având în mijlocul lor 
pe Mântuitorul, c a să-i îndrume, să-i mângăe 
şi să-i sfinţească. Dar noi cei de azi să 
uităm oare c ă Domnul nostru lisus Hristos 
nu ne-a lăsat pe noi orfani? Se apropia 
timpul c a Fiul să se întoarcă Ia Tatăl: o ştim 
aceasta, dar oare să ne facem a nu şti c ă n'a 
voit să ne lase singuri în mijlocul unei lumi 
care caută pierzarea noastră ? Doamne Dumne
zeule, Tu ai voit c a noi să nu rămânem sin
guri, ci să avem fericirea a Te afla de câte 
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pe oameni să înţeleagă c ă mai multă dragoste 
ar fi în sufletul lor, dacă ar pătrunde drago
stea divină din sfânta Euharistie. Oh, atunci 
s a r mai toci cutele învrăjbirei dintre oameni, 
căci prezenţa Domnului i-ar îmblânzi. 

Preotul, după c e este sfinţit primeşte sfântul 
agneţ din mâna arhiereului, care rosteşte ace
ste cuvinte: „Primeşte odorul acesta şi-1 păzeşte 
întreg şi nestricat până Ia răsuflarea ta cea 
mai de pe urmă, pentru care vei să fii între
bat a da răspuns la a doua şi înfricoşată 
venire a marelui Dumnezeu şi Mântuitorului 
nostru Iisus Hristos". 

Cine dintre preoţii slujitori şi-a mai adus 
şi îşi mai aduce aminte azi de aceste cuvinte I ? 
Mulţi mai curând îşi aduc aminte de persoa
nele cu cari au luat masa după hirotonire dar 
prea puţin se cugetă c ă au primit în manile 
lor trupul Domnului c a pe un sfânt odor c a 
să-1 păstreze întreg până în clipa morţii lori 
Numai dacă am înţelege noi în viaţa noastră 
c ă ni-s'a dat Hristos spunându-ni-se: „Păzeşte 
odorul acesta!" In cer unde vom fi triumfători 
şi glorioşi, noi vom vedea pe Domnul în toată 
slava sa, şi dacă s'ar prezenta acum cu acea
stă glorie, n'am îndrăzni să ne apropiem de 
El. Dar aici ni-se dă sub forma umilinţei ca 
să înţelegem că noi preoţii suntem înzestraţi cu 
o sublimă chemare! 

„Preoţii, precum zice fericitul Augusiin, 
au o minunată demnitate! In manile lor, c a 
în sânul binecuvântatei Fecioare Mărie, se în
trupează Fiul lui Dumnezeu". Iată puterea 
preotului. Limba preotului face un Dumnezeu 
dintr'o bucată de pâne Nu-i mirare dacă un 
sfânt a spus c ă dacă s'ar întâlni cu un preot 
şi cu un înger, ar saluta mai întâi pe preot, 
pentrucă îngerul este prietinul Iui Dumnezeu, 
dar preotul este locţiitorul lui Dumnezeu. P r e o 
tul dă mâncare şi beuiură duhovnicescă credin
cioşilor săi, precum o mamă alăptează pe co
pilul său. 

Şi atunci tu preotule, să stai indiferent 
când vezi câţi profanează sfânta Liturghie, câţi 
părăsesc cultul public în Dumineci şi sărbă
tori, câţi sunt nerespectuoşi şi indiferenţi de 
prezenţa Domnului în Euharistie ? ? Iţi vine un 
coleg de şcoală, un vecin şi în faţa lor stai 
reverenţios iar în sfântul Altar, fiind prezent 
Hristos Domnul, laşi să se vorbească, vorbind 
şi râzând însuţi ? Unde este în inima ta râvna 
sfântă cu care magii au căutat pe pruncul 
din iesle? Unde este zelul Măriei Magdalena 
care a căutat pe Domnul cel înviat ? ! Unde 

' ) H. Convert: Meditaiions Eucharistique3 Paris 1921 
p. 179. 

este dorul arzător al lui Zaheu, c a r e dorea să 
vadă pe Domnul ? Plâns-a Domnul de Lazar 
că 1-a văzut fără viaţă, dar plânge Domnul şi 
de tine frate părinte, văzându-te că nu înţelegi 
taina Euharisiliei! Plânge-va Domnul de tine, 
dacă uiţi cuvintele Lui: „Cel ce mănâncă 
trupul Meu şl bea sângele Meu, va trăi în veac 
şi Eu îl voiu învia pe El în ziua cea de apoi" 
(loan 6 v. 5 4 ) . 

In adevăr dacă puţin aluat toată frămân-
tătura dospeşte, dacă o scântee de foc ajunge 
c a să aprindă o casă, dacă o mică sămânţă, 
rodeşte mult, cum nu va rodi împărtăşirea noa
stră cu Domnul, cum nu vom fi noi nemuri
tori? Noi cu sfânta împărtăşanie, mâncăm şi 
bem germenii nemuririi. Şi atunci ? înţelegem 
noi ca preoţi ce atitudine trebue să avem în 
faţa acestei sfinte taine ? Cum vom răsplăti 
Domnului că nu ni-a lăsat orfani ? Cum vom 
fi recunoscători Domnului că e prezent între 
noi ? Cum vom răsplăti dragostea Lui divină ? 
Cum vom fi mulţumitori pentru viaţa nemuri
toare ce ni-o dă prin sfânta împărtăşire ? 

II. 

C e îndatoriri speciale decurg pentru preot 
din aceste gânduri ? Multe, nenumărat de 
multe, dar noi ne vom opri numai asupra 
unor îndatoriri. 

1. Preoţii prea puţin vorbesc credincioşi
lor de împărtăşirea cu nevrednicie! Prea puţin 
se referă la cuvintele sfântului Pavel: „Ori 
care va mânca pânea aceasta, sau va bea pa
harul Domnului cu nevrednicie, vinovat va fi 
trupului şi sângelui Domnului" (I. cor. 11 v. 27 ) . 
Această atitudine face să se dea uitării cuvin
tele Domnului: „faceţi aceasta întru pomeni
rea mea" Apostolii prin aceste cuvinte au fost 
invitaţi să facă şi ei ceeace a făcut Mântuito
rul, adică să reînoiască jertfa de pe Crucea 
Domnului. După aceste cuvinte sfânlul apostol 
Pavel aşază cuvintele: „ C ă de câte ori veţi 
mânca pânea aceasta şi veţi bea paharul acesta, 
moartea Domnului vestiţi până când va veni". 
(I. Cor . 11 v. 2 6 ) . Piin aceste cuvinte Pavel 
apostolul explică cuvintele: „aceasta să faceţi 
întru pomenirea mea". Preoţii trebue adică să 
celebreze si. Liturghie spre pomenirea patimi
lor Domnului. Celebrarea sfintei Liturghii sub 
amândouă chipurile, reprezintă jertfa morţi lui 
Iisus pe Cruce şi aduce înoirea mistică a a-
celeia. Celebrând deci cu nevrednicie, preotul 
îşi bate joc de jertfa Domnului iar neinvăţând 
pe credincioşi să se împărtăşască cu vrednicie 
el este un trădător şi ipocrit. 

Trădător şi ipocrit, pentrucă lasă pe ere-



ştin c a să ascundă păcatele sale Ia tribunalul 
pocăinţei şi să meargă aşa păcătos între cei 
ce aşteaptă împărtăşirea. Monstru este un a-
semenea om, care merge să bea osânda sa, 
mai rău decât un vrăjmaş sau un închinător 
la idoli, decât un eretic născut în eroare. Dar 
cel ce se împărtăşeşte cu nevrednicie este cu 
atât mai vinovat, cu cât el e fiu al Bisericei, 
având daruri de multe feluri dăruite lui: sfintele 
taine, Evanghelia sfântă şi neperi loarei îl 

Lăsa-veţi voi preoţilor să se facă bătaie 
de joc cu pânea care a venit din Cer, c a cel 
c e mănâncă dintr'ânsa să nu moară ? 1 Cu
vântul a frânge pane se găseşte şi la Isaia 
cap. 58 v. 7 : „Frânge celui flămând pânea 
ta". La cina cea de taină s'au înfăptuit cu
vintele : „Aceasta este pânea care s'a pogorât 
din C e r ; c a să mănânce cineva dintr'ânsa şi 
să nu moară (loan 6 v. 50 ) . Prin aceasta s'a 
spus că această mâncare este destinată pen
tru fiecare om. Fiecărui om din lume se dă 
pe sine Domnul c a mâncare. 

Emoţionantă este următoarea întâmplare: 
Intr'o familie moare femeia care avea un co
pilaş. Tatăl se recăsătoreşte dar femeia a doua 
nu putea suferi copilul. E a a lăsat copilul să 
fiămâzească. Intr'o zi zise copilul flămând: 
mamă, numai o bucată de pâne 1 Dar mama 
nu a ascultat copilul şi 1-a lăsat să flămân
zească mai departe până ce a murit. Când 
copilul a fost îngropat şi preotul zicând 
„Tatăl Nostru" la groapă a spus cuvintele: 
„Pânea noastră cea de toate zilele dăne-o 
nouă astăzi", femeia nenorocită a strigat cu
vintele copilului: „mamă numai o bucată de 
pâne". De atunci înainte nenorocita femee 
strigă necontenit: „mamă, numai o bucată de 
pâne!" 

Aşa vor striga sufletele nenorocite, pe 
care noi nu le-am păstorit cum trebue! „Pă
rinte, numai puţină mâncare'.duhovnicească". 

2. Preotul în sfânta împărtăşire se închină 
lui Hristos. Sfântul loan Gură de Aur într'o 
predică a sa a tălmăcit c ă el în clipa prefa-
cerei vede pe divinul Mântuitor în majestatea 
sa, el vede în acelaş timp cetele îngerilor în 
genunchi căzând şi închinându-se Domnului şi 
atunci şi el, sfântul, cade în genunchi plin de 
cucernicie. La judecată vom vedea şi noi slava 
lui Dumnezeu şi vom fi fericiţi să putem spune 
că deja c a slujitori ai Altarului pe pământ am 
văzut slava lui. 

Vom vedea slava lui deja aici dacă noi 
slujitorii Altarului vom crede profund că Dom
nul este real prezent în sfânta Euharistie şi t ră
ieşte glorios într'ânsa c a şi în Cer . Mai de 

demult preotul înainte de a da sfânta împărtă
şire, zicea cu glas înalt către credincioşi: Fraţii 
mei, credeţi voi c ă trupul adorabil şi sângele 
preţios al lui Iisus Hristos este în adevăr pre
zent în această taină?. „ Şi credincioşii răs
pundeau : Credem". 

Vom vedea slava Lui, dacă vom dori să 
ne unim cu Domnul în Sfânta Euharistie, aşa 
cum a dorit Zaheu să vadă pe Iisus. O împăr
tăşire cu Domnul face mai mult decât toate 
bunurile lumeşti; un fir de praf e nimic faţă 
de un munte, dar si toate bunurile lumii sunt 
nimic faţă de împărtăşirea cu Dumnezeu. C ă c i 
Dumnezeu încă voeşte să se împărtăşească cu 
noi. Numai Dumnezeu ne poale da toate bu
nătăţile pentru cari ni-a dăruit suflet, numai 
Dumnezeu ne poate împlini cererile noastre 
ale neputincioşilor. 

3. Cu intenţie curată să ne împărtăşim cu 
Domnul căci unii se împărtăşesc de ochii lumii 
iar alţii din obicei. Din inimă curată să ne 
rugăm: „Cred Doamne şi mărturisesc"... C u 
intenţie curată să ne unim cu Domnul şi să 
scăpăm de vrăjmaşi, cu intenţie curată de a 
suporta mai bine greutăţile vieţii. S ă nu cău
tăm a pătrunde cu mintea misterul Euharistiei, 
căci nu noi am aşezat-o. înţelegem ceeace 
noi am făcut, am alcătuit, dar nu pătrundem 
niciodată cu mintea mărginită cele nemărgi
nite. Precum odinioară apostolii înşişi nu au 
crezut pe femeile mironosiţe cari vorbeau des
pre vederea celor doi ingeri dela mormântul 
Domnului, aşa şi azi se găsesc îndoielnici, 
dar precum după aceea Petru s'a mirat dar 
a crezut văzând giulgiurile zăcând singure, 
aşa şi azi mulţi se miră de minunile Domnu
lui, dar cred întru Dânsul! Când doi apostoli, 
Luca şi Cleopa, mergeau spre Emaus, Mântui
torul s'a asociat lor şi începură să-i vorbească 
iar El le tălmăcea din scripturi toate cele c e 
erau pentru El (Luca 24 v. 2 7 ) . L-au rugat 
să rămână cu El iar apoi despărţindu-se au 
zis: „au nu era inima noastră arzând întru 
noi, când grăia nouă pe cale şi când ne tâl-
cuia Scripturile? Prin sfânta Cuminecătură El 
vine în inima noastră c a atunci când s'a apro
piat de cei doi ucenici. Să-1 primim şi să nu 
lăsăm să plece din inimile noastre. 

Poporul trebue să ne vadă mai întâi pe 
noi că dorim pe Domnul euharistie. Văzân-
du-ne pe noi cu inimi arzânde, se va aprinde 
şi el, căci bine zice sfântul Grigorie Cel Mare: 
„qui non ardet, non incendit" cel c e nu arde, 
nu aprinde. P e preoţi trebue să-i vadă mai 
întâi poporul pătrunşi de adevărul c ă Iisus 
Hristos este Cel c e prin taina botezului pri-



meşte pe creştini în biserica sa, EI îi întăreşte 
cu sfântul Mir, EI şterge păcatele prin tribu
nalul pocăinţei, EI sfinţeşte nunta, El sfinţeşte 
pe om dela leagăn până la moarte, El continuă 
până Ia sfârşitul lumii, opera săvârşită pe pă
mânt. 

Să ne vadă lumea că simţim puterea 
Domnului euharistie şi ne pătrundem de efu-
siunea dragostei lui Hristos, manifestată în 
sfânta Euharistie. 

Aşa să fie Doamnei 

Amin. 
(Va urma) 

Scrisoarea I. P. S. Sale Gurie, 
către P. S. Sa Episcopul 

nostru Grigorie 
Prea sfinţite şi în Hristos iubite frate, 

Vă mulţumim din toată inima pentru dra
gostea şi graba cu care aţi binevoit a răspunde 
la apelul Nostru pentru ţinerea celui de-aî 
IV-lea SOBOR MISIONAR O R T O D O X ROMÂN 
ce a avut loc în zilele de 2 9 Octombrie — I 
Noembrie a. c , la Chişinău. Participarea P. S. 
Voastre a cotribuit mult la importanţa discu-
ţiunilor în jurul subiectelor prevăzute în prog
ram si, în general, la strălucirea înfăţişării 
acestui SOBOR în toate cele 4 zile cât a durat. 

Subiectul pe care aţi binevoit a-1 desvolta 
a fost ascultat cu o încordată atenţiune de 
Noi şi de SOBOR, ceeace arată cu prisosinţă 
pregătirea şi darul dumnezeesc al vorbirii de 
care Vă bucuraţi şi care a fost recunoscut de 
întreg SOBORUL. 

Suntem foarte recunoscători că aţi bine
voit să Ne uşuraţi sarcina de preşedinte 
al SOBORULUI, prezidând şi Prea Sfinţia 
Voastră desbaterile acelui congres cu toată în
demânarea, urbanitatea si tactul, ce Vă carac
terizează şi cari au făcut o profundă impresie 
asupra întregului SOBOR. 

Primiţi, Prea Sfinţite, îmbrăţişările Noastre 
frăţeşti şl rugăciuni către Domnul Mântuitorul 
pentru amândouă sănătăţile. 

Arhiepiscop şi Mitropolit 
Gurie 

Profesorul Onisifor Ghibu. 
Şcoala confesională ortodoxă română — fica Sf. 

Bisericii — din mândru nostru Ardeal a fost marele 
atelier în care s'a format neamul nostru de dincoace 
de Carpaţi. In acea şcoală modestă ia înfăţişare, dar 
plină de puterea vieţii, s'a plămădit conştiinţa de Ro
mân, dragostea de lege şi de limba strămoşască. Prin 
şcoală s'a conservat neamul nostru, sădindu-i-se 
în suflet încrederea sigură în izbânda dreptăţii, 
ceace la 1 9 l 8 a devenit fapt împlinit. 

A fost natural, ca ura „stăpânitorilor" să se des
carce cu furie nebunească asupra celor două „forum" 
— sacre a neamului nostru: Biserica şi Şcoala. Dar, 
cu cât presiunea era mai mare, cu atât puterea de 
rezistenţă se manifesta mai puternic, căci cetăţile su
fleteşti erau apărate de întreaga suflare românească. 
Atunci, înainte mergătorii neamului românesc, crescuţi 
in modesta şcoală confesională cu prescura bisericii 
nu cunoşteau legile francmasone, ct cu mândrie şi cu 
demnitate se aşezau în slujba neamului, a bisericii şi 
a şcoalet româneşti. 

Pentru atâta credincioşie, Dumnezeu, niciodată 
nu ne-a lăsat orfani şi nici pradă desnaţionalizării 
contemplată de veacuri, ci în momente critice ne-a 
trimis „bărbaţi" plini de înţelepciune şi dragoste către 
neam, ca să-I conducă spre idealul măreţ al biruinţei. 

Astăzi, neamul nostru cu cinste prăznueşte 5 0 
de ani dela naşterea distinsului Prof. Onisifor Ghibu. 

Când situaţia şcoaielor primare confesionale ro
mâneşti era mai periclitată prin faimoasa lege appo-
nianâ dela 1907, atunci a întrat în serviciul lor tine-
rul doctor in pedagogie dela universitatea din Jeana, 
Onisifor Ghibu, originar din Săiiştea Sibiului. Fu ales 
în Consistorul Arhiepiscopesc din Sibiu în calitate de 
referent în secţia şcoalară. 

Alegerea Domniei Sale în acel post a fost spre 
norocirea şcoalei româneşti, şi se datoreşte puterii de 
apreciere a conducătorilor Bisericei noastre. 

îndată ce îşi începu Prof. Onisifor Ghibu acti
vitatea în postul cu răspundere, ua nou curent de în
viorare străbătu prin toate îocheeturiile învăţământu
lui prima El formă stânca de granit a neamului, care 
aduse sfărmare lentă, dar sigură a faimoase şi crimi
nalei legi apponiene, care pretindea stârpirea cuvân
tului dulce de „mamă" din gura copilaşilor încă din 
frageda lor vrâstă de 6 ani! 

Spre a documenta cât mal bine şi mal temeinic 
problemele de ordin pedagogic nu s'a mulţumit numai 
cu materialul oferit de cărţile şl revistele de specia
litate, ci prin călătorii de studii a cercetat şcoalele 
din Alsacia-Lorena, câştlgându-şi experienţe bogate 
în arta sublimă şi gingaşe a creşterii mlădiţelor vi
guroase a neamului său. 

Cu mintea sa ageră, cu care Dumnezeu 1-a în
zestrat, a ştiut să preiucre şi să adapteze cu o di
băcie uimitoare ideile pedagogice nevoilor specifice 
elementului românesc. 

Ideile de pedagogie practică le-a concretizat în-
tr'un plan de învăţământ şi îndreptar metodic. Multe 
din dispoziţiile acelui plan şi din instrucţiile metodice 
sunt de actualitate. 

Un mare merit al prof. Onisifor Ghibu este or
ganizarea învăţământului românesc de toate gradele 



şi de toate categoriile în cuprinsul Ardealului şi a 
Banatului. 

Nu mal puţin merit ise atribuie Prof. Onisifor 
Ghibu ca mare luptător naţional şi cultural desvoltat 
chiar şi în Basarabia prin „Astra" culturală. 

Personalitatea marelui pedagog român ne-o redă 
numeroasele articole apărute în cele mai de seamă 
ziare şl reviste, apoi laborioasa activitate de scriitor şi 
editor a celor 42 lucrări de mare valoare. 

La împlinirea de 50 ani Biserica şi Neamul nostru 
aduce Prof. Onisifor Ghibu omagiul de recunoştinţă 
pentru uriaşa muncă depusă cu demnitate în slujba lor. 

Cu Dumnezeu înalte!II 
Pr. C. M. 

Floarea recunoştinţei. 
In cariera plină de greutăţi şi suferinţe a învăţăto

rului nu se prea găseşte cine să samene florile re
cunoştinţei. Cu toate acestea le găsim răsărite şi în 
această cale. In ziua de 12 Noemvrie a. c . Comit. A-
soc. învăţătorilor din Judeţul Aradului a aranjat o şe
dinţă festivă, în Chişineu-Criş' în cadrul căreia a fost 
sărbătorit preşedintele Asociaţiei dl Dimifrie Boaru, cu 
ocasiunea trecerii DSale la pensie. 

Cu această ocaziune sărbătoritului i-s'a oferit cunu
nă înpletită din cele mai preţioase flori ale recunştinţei, 
pentrucă în timpul celor 40 ani de munca a fost un 
distins învăţător, distins cetăţean şi preaiubitor fiu al 
Sfintei noastre Biserici. 

La acest act sărbătoresc au luat parte: dl Dr. I. 
Suciu, fost ministru, Păr. Profesor Dr. Simion Şiclo-
van, ca delegat al P. S . Sf. Sale Părintelui Episcop 
al Aradului, N. Cristea, Spinanţiu, Mihuţiu, Lucuţa şi 
Mladin membrii Comitetului Asociaţiei, Păr. Protopop 
Petru Marşeu, Lazar Igrişan subrevizor, dr. Cornel Buş-
tea advocat, Primpretorul Bârgău, dr Popovici advo
cat, mulţi preoţi şi foarte mulţi învăţători. 

La ora 10 învăţătorii, în frunte cu preşedintele 
Dimitrie Boaru, au mers la Sfânia Biserică şi au luat 
parte la serviciul Sf. Liturghii, oficiată de părintele 
protopop Petru Marşeu, asistat de preoţii Pap din So-
codor şi Popluca din Chişineu-Criş. A predicat părin
tele prolopop, dând dovadă de multă deprindere în 
arta oratoriei bisericeşti. La oarele 11 s'a deschis şe
dinţa festivă în localul Corporaţia Meseriaşilor, de că
tre dl. învăţător Spinanţiu, vpreş. Asoc. S'au ţinut mai 
multe cuvântări, prin cari oratorii au scos în relief 
meritele preţioase pe cari şi le-a câştigat dl Boaru pe 
teren şcolar, naţional şi bisericesc. Au cuvântat dnii: 
N. Cristea, Igrişan, Prof. Dr. Şiclovan, Dr. I. Suciu, 
Protopop Marşeu, Iulian Pagubă, N. Dima, Bârgău şi 
alţii. La urmă a răspuns dl Dimitrie Boaru, mulţumind 
futuror celor ce au ţinui să-i aprecieze meritele câşti
gate cu trudă şi multă osteneală în cei 40 ani de slu
jire în învăţământ. In chip deosebit i-a mulţumit Prea 
Sfinţitului Episcop Grigorie şi a subliniat calităţile alese, 

cu cari L-a împodobit Dumnezeu pe acest strălucit 
Ierarh, că să poată fi atât de folositor Bisericii şi 
Neamului. 

La masa ce s'a servit în onoarea sărbătoritului 
s'au rostit mai multe loasturi. 

La orele 4 d. m., în sala arhiplină de public, 
s'a desfăşurat un program compus din cântece, poezii 
şi piese de teatru executate de elevii şcoalelor prima
re, instruiţi şi conduşi de harnicul învăţător Ruja din 
Chişineu. 

Ziua de 12 Noemvrie a. c. pentru mulţi a fost 
o zi de reculegere şi înălţare sufletească. 

Pedagogia creştina In şcoala 
românească. 

— Spiritul pedagogic creştin în trecutul şcoalei 
româneşli — 

Pedagogia modernă, în frunte CH renumitul pe
dagog apusean F. W. Poerster, la ale cărui principii se 
asociază şl reprezentanţii şcoalei noastre româneşti, 
atrage atenţiunea îndeosebi profesorului de religie 
s ă nu părăsească legătura cu trecutul temeinic al pe
dagogiei creştine. Foerster socoteşte ca temă funda
mentală a pedagogiei creştine actuale, aprofundarea ţ i 
folosirea principiilor pedagogice creştine, ale unui 
Clement Alexandrinul, Sf. Vaslle cel Mare, fericitul 
Augustin, ş. a., făcând distincţie între pedagogia creş
tină, care izvoreşte din fântâna dădătoare de viaţă 
a creştinismului. Aceste preocupări ale pedagogului 
Foerster, alcătuiesc capitolele introductive din cunos
cuta sa lucrare „Religion nnd Charakterblldung". 

Reîncadrarea actualului învăţământ religios din 
şcoala noastră rornâneacă, în atmosfera reală a peda
gogiei creştine, am văzut că este statal pedagogic şi 
al reprezentanţilor mai de seamă ai ş:oale noastre 
româneşti. In favoarea acestei teze pedagoglce-creştl-
ne pledează însuşi spiritul pedagogic creştin, din tre
cutul şcoalei noastre româneşti. In trecutele vremuri 
ale şcoalei noastre, deşi se predau mai puţine cunoş
tinţe religioase, sufletele erau aprofundate de o mai 
bogată pietate creştină, Iar virtuţile crştiaeşii îşi gă
seau un mediu mai prielnic pentru afirmarea lor în 
viaţa de toate zilele. Bucoavnele noastre, modestele 
tratate de pedagogie creştină şi mai ales personali
tăţile pedagogice creştine ale bisericii noastre, din t re 
cut, adeveresc aceste afirmaţiuni. 

Bucoavna dela Râmni:, dela 1749, are conţiaatal 
ei pe lângă obicinuita parte „az buchi", pentru scriere 
şl cetire, decalogul, simbolul credinţei şl fericirile cu 
explicări pe scurt, după cum este şi Intitulată. 

De luat aminte, din cuprinsul acestei bucoavne 
în cadrul preocupărilor noastre, este continuarea 
conţinutului el cu cele mai însemnate părţi ale 
cultului nostru creştin-ortodox: rândniala Vecer
niei, a Utreniei şi a Liturglei cu răspunsurile dela 
Evangelie până la sfârşit. (Din istoria llteraturel didac
tice româneşti. Dr Onisifor Ghibu. Anaoele Academiei 
Române,Bucureştl 1916). 

Din cuprinsul anei asemenea bucoavne, ni se 



evidenţează mai clar programa de educaţie instruc
tivă şi religioasă, ce se impunea pedagogilor pentru 
micuţii şcolari. Predoslovia acestei bucoavne, alcătuită 
de Episcopul Grigorie al Râmnicului, este o adevărată 
pagină de pedagogie creştină. Şi bucoavna aceasta 
nu este singura, care ne vorbeşte de educaţia religioasă, 
cu care erau hrănite toate sufletele in şcoala noastră 
românească. 

Intr'una din recentele comunicări la Academia 
Română, d. profesor N. Iorga a făcut o importantă 
comunicare istorică, asupra unui manuscris de peda
gogie creştină la Români. Este vorba de un adevărat 
tratat de «Pedagogie creştină", alcătuit de mitropoli
tul Grigorie al Ungrovlahiel, care ştim că eră un Ie
rarh bun cărturar, gustând cu Paisie, cum spune d. 
profesor Iorga, din binefacerile tradiţiei lăsată la Athos 
de înalta şcoală de ştiinţă a lui Evghenie Bulgaris. 

Manuscrisul a fost găsit în limba greacă la sf. 
Munte, unde a fost lăsat de mitropolitul Grigorie, pe 
atunci un simplu monah, cunoscător de seamă al 
limbilor orientale. 

După titulatura acestei lu;rări se poate vedea 
concepţia superioară a unei pedagogii creştine-orto
doxe, demnă de a putea fi folosită de întreaga lume 
ortodoxă: „Pedagogia creştină, adică tractat despre 
buna călăuzire a copiilor, creştere şi alcătuire, care 
trebuie să fie dată de părinţii cucernici şi de virtuoşii 
dascăli, scrisă de cel între monahi prea mic Grigorie 
din Ţara Moldovei şl revăzută cu îngrijire de cel în
tre cel mai buni dascăli dumnealui Nicodlm din 
Naxos, pentu folosul întregii lumi ortodoxe. In acest 
mic tratat de pedagogie creştină putem vedea preo
cuparea fandamentală pentru educaţia creştină în ge
neral, nu numai prin instruire şi nici numai prin 
practica religioasă culturală. 

Din cuprinsul acestui mic tratat de pedagogie 
creştină se poate vedea descrisă dorinţa şi speranţa, 
cu care părinţii copiilor îi încredinţau pedagogilor 
Bisericii, preoţi sau dascăli: „Iată iubiţi dascăli, vă 
încredinţăm copilul nostru; învăţaţi-1, faceţi-1 să cu
noască împreună cu literile, pietatea şi virtutea, o 
credinţă dreaptă şi moravuri cu adevărat creştine". 

Adică pe lângă învăţătura pentru scriere şi cetire, 
cum am văzut în bucoavna dela Râmnic, copilaşii tre-
bue să primească „credinţa cea dreaptă", să se de
prindă, printr'o educaţie morală cu moravuri în adevăr 
creştine, iar printr'o educaţie religioasă, să-şi însuşească 
„pietatea şi virtutea", atât de necesare sufletelor în 
formaţia creştină. 

Prin această încredinţare duioasă a copiilor că
tre educatorii creştini, se repetă scenele de pe vremea 
pedagogiei creştine patriotice a marilor Capadocieni. 
Astfel când părinţii de atunci se înduplecau de rugă
mintea fiilor lor, pentru a-i trimite la studii în cetăţi 
îndepărtate, le atrăgeau atenţiunea în chip deosebit, 
asupra creşterii lor în duh creştin. Un exemplu îl gă
sim în scrisoarea lui Nicobui, nepotul lui sf. Grigorie, 
către fiul său, căruia îi spunea: „Pleacă fiul meu, 
pleacă departe prin rugăciunile mele şl cele ale fami
liei tale; trăieşte cu bucurie, cu speranţă şi sănătate, 
mergi unde te atrage dorinţa ta : la cântările prlve-
ghetorii atice, la cetatea feniciană, unde se învaţă le
gile, la Alexandria de unde atâţia oameni s'au întors 
bogaţi de ştiinţă... Dar să ai de conducător al vieţii 
tale pe Christos, acest cuvânt viu, pe lângă care 
elocvenţa ta nu este nimica. Păzeşte-te de aduna

rea oamenilor conrupţi, nu te sili a-i îndrepta şi teme-te 
de a te molipsi de pângărirea lor. Nici o dragoste să nu 
alunge din inima ta dragostea dumnezeiască. Preferă 
todeauna ştiinţei bunele moravuri şl o înţeleaptă con
duită,.." (Iosif Mitropolitul. Sf. Vasille. Bucureşti, 1908). 
In această părintească şl creştinească scrisoare se oglin
deşte pe deplin preocuparea părinţilor, ca fii lor să 
dobândească cunoştinţe noul, dar mai ales să se întă
rească în „moravuri bune", în „conduită înţeleaptă", 
şl în .dragoste dumnezeiască", având pururea pe 
„Christos conducător i l vieţii şi al studiilor" lor. Acest 
spirit pedagogic creştin, s'a revărsat în practica pe
dagogică a şcodlei noastre româneşti. 

Pr. Prof. Mlhail Bulacu 

Misiune religioasă. 
Protopopiatul Timişorii a început seria misiuni

lor de toamnă. Cea dintâi echipă de misionari, — 
sub conducerea neobositului protopop al Timişorii, 
Dr. P. Ţiucra, — a descălecat în parohia Zenta nouă. 

Puţine zile de bucurie duhovnicească se pot a-
semăna cu acelea în cari cucernicii preoţi seamănă 
cuvântul divin de chemare. 

Aceasta o simte duhovnicul în scaunul mărturi
sirii, când sufletele 6 e deschid, caşi florile, cari îşi 
desfac petalele sub binecuvântarea razelor solare. 

Şi nimic din activitatea păstorului sufletesc nu 
se poate asemăna în binefacerea el, cu aceasta lucra
re de sfinţire asupra sufletelor. 

Dumineca de data 22 Oct. a fost pentru credin
cioşii din Zenta nouă un astfel de binecuvântat prilej. 

Credincioşii au ţinut să-şi exprime bucuria, par
ticipând cu mic cu mare Ia serviciul sf. liturgii, pon
tificală de Pr. C. S a . Dr. P. Ţiucra, protopopul T i 
mişorii, asistat de Pr. Traian Barzu, misionarul 
tractual. 

De pe feţele credincioşilor radia fericirea as
cultând frumosul serviciu divin, la care înşişi copii 
lor dau răspunsurile liturgice, conduşi de harnicul 
preot local Al. Regea. 

Puternica predică despre „Vindecarea boalelor 
sufleteşti", rostită de păr. protopop Dr. P. Ţiucra, a 
fost ascultată cu viu interes. 

Dintr'un interes practic la misiunile religioase 
se ţin şezători, combinate cu cele ale Asoc. culturale 
Astra. 

Aşa şi la Zenta nouă. Conferinţa religioasă des
pre: Rătăcirile sectare" a fost trimisă de păr. misio
nar tractual Traian Barza; iar din partea „Astrei" a 
vorbit, despre: „Creşterea tineretului", păr. protopop 
Dr. P. Ţiucra. 

După cuvântul de mulţumire al preotul local, P. 
C. Sa . Dr. P. Ţiucra, protopopul Timişorii, rosteşte 
un însufleţit cuvânt de încheere, cerând blnecuvânat-
rea Cerului peste străduinţele depuse.. 

Domnul dea ca sămânţa aruncată să aducă ro
dai dorit. 

27 X 933. 
Tie Flaviu 
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Sfinţirea steagului meseriaşilor 
români din Arad 

Asociaţia meseriaşilor români din Arad, şi-a sfinţit stea
gul Asociaţiei, Duminecă în 19 Noemvrie a, c. 

Membrii Asociaţiei, în frunte cu muzica militară, au 
venit în grup, dela sediul lor din pădurea oraşului, la cate
drala ortodoxă, unde după liturghie s'a oficiat sfinţirea stea
gului, de P. S, Sa Episcopul Grigorie, înconjurat de cosilierii 
eparhiali. 

La solemnitate au asistat numeroşi credincioşi, în frunte 
cu delegaţii primăriei şi prefecturii. 

După ce a bătut întâiul cui în steag P. S. Sa Episco
pul a ţinut o impresionantă predică, subliniind măieţia faptu
lui că meseriaşii români din Arad, deşi au ajuns într'un me
diu cosmopolit şi poate fără credinţă, nu şi-au uitat de bise
rică, şi vin să ceară asupra corporaţiei lor binecuvântarea 
bisericească, reluând astfel legătura ee există între biserică şi 
breslele româneşti, până la desfiinţarea lor de către stăpâni
rea maghiară la 1 8 7 2 . 

P. S. Sa a arătat eă, de când se pomenesc aici, bres
lele noastre din Arad au stat mereu în slujba bisericii, însăşi 
denumirea fiindu-le „bresle ordodoxe". 

A arătat apoi, că, în timp ce la breslele de aiurea 
pedepsele au constat în ţapi de bere, pedepsele breslaşilor 
de-aici constau în ceară dată pentru lumânările bisericii. 

Epitropii bisericii ortodoxe din Arad se alegeau cu re
gularitate dintre meseriaşi. 

Fostul staroste Iorgovici Dimitrie a fost prim.epitrop 15 
ani, apoi se mai aminteşte de meseriaşii Munteanu, Mezin 
Moşescu, Sombati şi Dumitru Moldovan, care a fost epitrop 
2 0 de ani, şi pe timpul lui s'au depus la biserica ortodoxă 
steagul breslei ţesătorilor. 

Induioşetoare este deci azi bucuria mea — a spus apoi 
P. S. Sa — că aţi venit azi aici ca asociaţie a meseriaşilor 
români din oraşul şi judeţul Arad, să vă sfinţesc steagul. 
Voiţi să scrieţi cuvinte nepieritoare pe aoesî steag ? Scrieţi a-
tunci: „iubire frăţească şi muncă." 

P. S Sa încheiat subliniind că şi Domnul nostru Isus 
Cristos a crescut în atelier. 
Corul „Armonia", sub conducerea d-lui At. Lipovan, a into
nat de trei ori mulţi ani. 

Preşedintele asociaţiei, d. Ionel Filipaş, a mulţumit P. 
S. Sale pentru frumoasele îndemnuri, asigurând că asociaţia 
meseriaşilor va lucra şi în viitor cum a lucrat pana acum, 
numai româneşte şi creştineşte. A făcut un istoric al activi
tăţii sociaţiei, arătând că ea se inspiră mereu din trecutul 
vechilor bresle româneşti ale Aradului. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
f Protosincel Ghenadie Bogoeviciu. 

La punerea revistei noastre sub tipar, primim din 
Budapesta vestea tristă că a încetat din viaţă P. C. 
Sa părintele protosincel Ghenadie Gh. Bogoeviciu, 
preotul nostru din Budapesta. înmormântarea defunctu
lui s'a făcut Vineri în 1 Decemvrie a. c. 

Conferinţa la Palatul Cultural. 
Duminecă în 26 Noemvrie a. c. s'a dat Ia Pa

latul cultural din Arad, un festival bine reuşit de so
cietatea Ortodoxă a Femeilor Române din Arad. In 

cadrul programei dl maior Popovici Nicolae, a ţi
nut o conferinţă binereuşită cu subiectul. „Femeia, 
sufletul ţării şi sufletul neamului". Domnul maior ne-a 
demonstrat cu exemple frumoase, roluJ ce-1 are femela în 
viaţa unui popor, insistând la rolul de mamă al femelei 
române. Conferenţiarul a Ironizat unele defecte ce le 
vedem la unele din femei. — Corul Şcoalel Normale 
de băeţi din loc, a delectat publicul cu câteva cânte
ce reuşite. — La sfârşit P. S. Sa Episcopul Grigorie 
a lăudat iniţiativa Societăţii Ortodoxe a Femeilor Ro
mân?, urâudu-i să rivalizeze cu alte filiale din ţară. 
Asemenea a mulţumit Dlui Popovici pentru frumoasa 
conferinţa. Iar publicului românesc care a participat 
la festival i-a dat P. S. Sa îndemnul să sprijinească 
toate nizuinţele, cari tind la ridicarea nivelului nostru 
cultural şi la fortificarea patriei şi Bisericel noastre 
româneşti. 

încasarea dărilor eparhiale. Este cunoscut 
că în urma reducerilor bugetare de stat, epar
hia are de plătit din bugetul propriu mai mulţi 
funcţionari, cheltueli materiale diferite şi are 
să acopere o mulţime de alte necesităţi fi
nanciare. 

Invităm deci factorii cu cădere să bine-
voiască a accelera încasarea dărilor eparhiale. 

Consiliul Eparhial. 

Parohi i v a c a n t e . 
Conform ord. Ven. Consiliu Eparhial 6746/1933, 

se publică concurs cu termin de 3 0 de zile, pentru 
îndeplinirea postului de paroh la parohia vacantă 
din Dobreşti. 

Venite : 
1. Sesia parohială, 31 jug. arător şi fânaţ. 
2. Intravilanul parohial Va jug. 
3. Stolele legale. 
4 . Birul legal, care se ia îu concurs din oficiu. 
5. întregirea dotaţiei dela Stat. 
6. Locuinţă nu este, preotul ales se va îngriji 

de locuinţă. 
Parohia e de clasa lli-a. 
Alesul va suporta toate impoz. după beneficiul 

său preoţesc şi va catehlza la şcoala din loc fără altă 
renumeraţie. 

Recurenţii să vor prezenta în sf. biserică pentru 
a cânta şi a predica în vre'o Duminecă, cu încuviin
ţarea protopopului. 

Consiliul parohial ort. din Dobreşti. 
In înţelegere c u : Ioan Irlfu, prtopop. 

_ • _ 3 - 3 

Conform ord. Ven. Consllul Eparhial Nr. 6745 / 
1933 să publică concurs cu termin de 3 0 de zile, pea-
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tru îndeplinirea postului de paroh, la parohia vacantă 
din Vizma, pp. Ballnţ. 

Veni te : 
1. Sesia parohială 31 jug. arător şi fânaţ. 
2. Intravilanul Va Jug< 
3. Stolele legale. 
4 . Birul legal. 
5. Locuinţă în şcoala veche confesională. 
6 întregirea dotaţiei dela Stat, după ce va fi luată 

în buget. 
Parohia e de clasa lll-a. 
Alesul va suporta impozitele după beneficiul său 

preoţesc. 
Alesul va catehlza la şcoala primară din loc, 

fără altă renumeraţie. 
Recurenţii, cu încuviinţarea protopresbiteroiui 

tractual din Ballnţ, se vor prezenta într'o Duminică 
în sf. biserică pentru a cânta şi a predica. 

Consiliul parohial ort. rom. din Vtzma. 
In înţelegere c u : loan Trifu, protopop. 

- • - 3 - 3 

Conform rez. Ven. Consiliul eparhial Nr. 7099/ 
1933, pentru îndeplinirea parohiei luoneşti cu fllia 
Ţârmure din protopopiatul Hălmagiului, devenită va
cantă prin penzionarea preotului Slnesle Şerban, se 
publică concurs cu termen de 3 0 de zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala" . 

Beneficiile sunt următoarele: 
1. Birul parohial legal: câte 15 litri de cucuruz 

sfărmat dela fiecare număr de casă. 
2. Stolele legale. 
3. întregirea de salar dela Stat, dupăce va fi 

luat în buget. 
Casă parohială nu e s t e ; alesul se va îngriji de 

locuinţă în comună pe spesele sale. 
Parohia este de clasa lll-a (treia). 
Concurenţii la aceasta parohie se vor prezenta 

în vre-o duminecă sau sărbătoare în sf-tele biserici 
din luoneşti şi Ţârmure pentru a-şi arăta destoinicia 
în cele rituale şi oratorie, având avizul prealabil al 
protopopului tractual; iar cererile adresate Consiliului 
parohial din luoneşti-Ţârmure le vor înainta în ter
menul concursului Oficiului protopopesc ort. rom. 
Hălmaglu. 

Concurenţii vor ţine seamă întru toate de pre
vederile §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii. 

Consiliul parohial. 
In înţelegere cu Protopop: Ştefan Bogdan. 
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Conform rezoluţlunii Ven. Consiliu eparhial Nr. 

6826/933, pentru îndeplinirea parohiei Tisa din pro
topopiatul Hălmagiului, devenită vacantă prin deceda-
rea parohului Ştefan Şerban, se publică concurs cu 
termen de 3 0 de zile dela prima publicare în „Biserica 
şl Şcoala". 

Beneficiile sunt următoarele: 
1. Birul parohial legal; câte 15 litri cucuruz 

sfărmat dela fiecare număr de casă. 
2. Competinţa de lemne din pădurea bisericei, 

aşa cum a fost în trecut. 
3. Stolele legale. 

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad. 

4 întregirea de salar dela Stat. Pe anul bugetar 
¡ 9 3 3 - 9 3 4 nu e provăzut în bugetul Statului. 

Casă parohială nu este ; alesul se va îngriji de 
locuinţă în comună. 

Parohia este de clasa III. (treia). 
Concurenţii la aceasta parohie se vor prezenta 

îa vre-o duminecă sau sărbătoare în sf. biserică din 
Tisa, pentru a-şi arăta destoinicia în cele rituale şi 
oratorie, având avizul prealabil al protopopului trac
tual; îşi vor înainta cererile în termenul concursului — 
adresate Consiliului parohial din Tisa, — la Oficiul 
protopopesc ort. rom. Hălmagiu. 

Concurenţii se vor ţinea strict de prevederile 
§-lui 33 din Regulamentul pentru parohii. 

Tisa, din şedinţa Consiliului parohial ţinută la 
26 Oct. 1933. 

ss. Pr. Victor Giurgiu, Gheorghe Trlfan, 
preşedinte. notar. 

In înţelegere cu: Ştefan Bogdan protopop. 
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C o n c u r s repeţ i t . 

Conform rezoluţlunii Ven. Consiliu Eparhial Nr. 
6292/932, pentru îndeplinirea parohiei Vârfurile (Ciuelu), 
protopopiatul Gurahonţ, devenită vacantă prin ma- ^ 
tarea preotului ioan Lorinţ là Mănerău, se publică 
concurs cu termin de 3 0 zile dela prima publicare în 
„Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt cele din coala B . 
1. Birul parohial legal. 
2. Stotele legale. 
3 Casă parohială cu grădină (fosta şcoală con

fesională. 

4. Parohia fiind vacantă ia f. a., na e luată în 
bugetul Statului pe a. bugetar 1933 | 34, deci cade în 
prevederile comunicate de V. Consiliu Eparhial Nr. 
3005 | 933 aliniatul 4 (Nr. 22 „Biserica şi Şcoala",) 

Parohia e de clasa Ul-a (a treia). Parohul ales 
va predica regulat, va catehiza elevii dela şcoalele 
primare, şi va suporta impozitele după beneficiul său. 

Cei ce doresc a competa la aceasta parohie, 
vor înainta recursele — adresate Consiliului parohial 
din Vârfurile (Ciuciu) — la oficiul protopopesc din Gura
honţ, în terminul concursului, şi pe lângă observarea 
§-Iui 33 din Regulamentul pentru parohii, se vor pre
zenta în sf. biserică, spre a-şi arăta desteritatea în 
oratorie şi rituale. 

Consiliul parohial. 

In conţelegere cu : Constantin Lazar, protopop. 
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